



KÖZGAZDASÁG.

A vetések állása

april első felében, a kormányhoz beérkezett hivatalos jelentések szerint.

Tiszántuli kerület.

(Folytatás.)

Szabolcs. E hó elejétől kezdve uralgó időjárás a növényzet fejlődésére a legjobb hatással van. A gabonavetések — különösen a koraik — igen erőteljesek. A késői repcevetéseket a száraz fagy igen megrongálta. Tavaszti vetés folyamatban van.

Szatmár. Az időjárás április 5-ike óta folyton kedvező. A buza-, rozs- és repcevetések jól teleltek és bő termésre jogosítanak. A Tisza és Szamos folyók a hirtelen hóolvadás következtében erősen megduzzadtak, a Szamos vize több község határát el is borította. A talaj talnedvesége és a vizállások hátráltatják a tavaszi szántást. Takarmány végkép elfogyott és a legeltetés még nem lehetséges.

Temes. A hó olvadása oly kedvezően történt, hogy sem áradások, sem vizállások nem keletkeztek. Az őszi vetések kivétel nélkül jól állanak. A szőlőkben és gyümölcsfákban sem észlelhető semmi kár.

Erdélyi részek. A hó legnagyobb részét eltávozott. Az őszi vetések kitünően állanak, s a legszebb reményekkel biztathatnak. A tavaszi munkálatok még kevés helyen lettek megkezdve. Gyümölcsfák bőven bimbóznak.

ESZÉKI EMMA k. a föllepte.

Debreczeni színház.

VIII. Bérlet 20. szám. Csütörtökön, április 22-én adatik:

LOWOODI ARVA.

Dráma 2 szakaszban, 4 felvonásban. Regény után írta: Birchpfeifer Karolina, fordította: Szigligeti. (Rendező Mándoki.)

Kezdete fél 8-kor, vége 10-kor.

Felolvasó szerkesztő: Szabó Antal. Főmunkatárs: Hamar László.

megkezdett oly irányban, hogy a 8-10-ik lábnál távolosabban a balra eső altárnál elérésék; életveszély között s majd térdig vízben állva a derek s dicseretere méltó vajúk ismét egy 8-10 lábnál vajúst hajtottak ki, melyely 15-én este 7 órakor az altárnál lyukadtak de fájdalom, oly ponton, hol ez a törés görelével majd a földig meg volt töltve; ki kellett a szük lyukat tágitani, a görelt szükség szerint eltávolítani, nemkülönben pedig a vizet lebecsúsnai s csak azután lehetett az altárnál hatolni: keresendő a holtak hitt kartársakat. A legnagyobb veszély közepette 10 vajú vállalkozott az élve eltemetve volt három munkás kibocsátására, élükön Szabó Sándor fővajú, ki különben az egész idő alatt ernyedetlenül munkálkodott s valóban rendkívüli megjutalmazásra szerezte érdemet. Képzeltetni a beszállott 10 munkás meglepetését, midőn az eltemetve voltak egyiket fákvilággal látták feljűk közliteni. Az éhhalással küzdött 3 bajtárs 15-kén este 10 órakor a setét bányatüregből, a hol ugyan tűzők, vizük és levegőjük volt, de semmi élelmi szerük, a magok lábán napvilágra kerültek. Azt hívkék, hogy csak 48 óráig tartott fogságuk, már pedig közlök kettő, minthogy nem reggeliztek 146, a harmadik pedig 136 óráig mit sem evett! Most jól érzik magokat. Teljes elismerést érdemel a városi hatóság s különösen a kerületi bányakapitány, melyek — habár csak későn, t. i. 12-én kaptak hírt a szerencsétlenségről — azonnal kiküldték megbízottjaikat a szükséges intézkedések megtétele végett s azok végrehajtását a helyszínen folytonosan éber figyelemmel kísérték. Elismerést érdemel Juhász Ferencz bányaigazgató s Feldmann János felügyelő, kik a baleset által legközelebb érintve, egész idő alatt talpon voltak s emberi erőt túlhaladó kitartással működtek. Elismerést érdemelnek a szomszéd bányák igazgatói, valamint a kincstári bányák vezetői, kik a mentő munkálatokhoz szükséges munkásokat legszívesebben kirendelték.

A közönség köréből.

A „Tisza” biztositó társaság és annak részvényese Halász József. (Folytatás.)

A „Bihar” f. évi április 8. és 11-iki számaiban sziveskedett ön nekem válaszolni, miért is czafolataimat egylevő megszakitván, ez alkalommal ezen válaszra kívánok megfelelni. Ön a lovagias finomság és a párbaj szabályaira hivatkozván, névtelenségemet mint olyan körülményt említi, mely nekem különös előnyt nyújt. En ezen előnyt nem látom, mert mi nem személyi joga van. Ön a „Tisza” ellen vádakat emelt, én ezen vádakat tények által czafolom meg; ön törekedik a nyilvánosságban egy váladatát megmontani, melynek én társtulajdonosa vagyok, én ont ebben megtagadni igyekeztem, és szintén a nyilvánosságban megvédeni saját és részvényes társaim érdekeit. Az ön becses személye engemet csak annyiban érdekel, a mennyiben ön ellenében vagyok kénytelen az öntől eredő állítások valótlanosságát kimutatni; minden más tekintetben személye reám nézve a tökéletes közönyösségig érdektelenül.

Feleljen ön nekem tényekkel, mint én önnök, nem pedig üres szavakkal. Ön nézete szerint: mert a „Tisza”-ba egy megkötött részvényes sem lehet logicialag szerelmes, én szükségképen csak a „Tisza”-nak hivatalnok lehetek. Ezen nézet helytelen, mert logicialag inkább feltehető, hogy a részvényes, ha pénzének egy része már elveszett, a még megmaradt részt annál inkább szeretné megmenteni; nem mindenki 72 éves, hogy elötte a pénznek becsé már elveszett volna. A „Tisza”-nak hivatalnok pedig, jegyezze ezt meg magának Halász ur, nem vagyok. Ön „végbucst mond nekem, mert felőgása szerint nem vagyok „mélto ellenfél”. Mily olesón igyekezik ön néhány hangzatos szóval megmenekedni annak beismeréstől, hogy tényekkel igazolt czafolataimra válaszolni képtelen!

Nehezelt ön, mert irmodorát bírtam, azt mondja, hogy ezen ügyben csak nem beszélhet francia udvariassággal. — En idáig hittem és ezentul is hinni fogom, hogy a társadalmi téren a művelt egyén magát soha sem tekintheti az oly lapidaris irmodorra jogosítottnak, mint a milyen az öné. — hogy pedig ön udvarias tud lenni, azt irmodora folytán feltehetően sem volt szabad. Nem mondtam és nem mondom én t. Halász ur, hogy ön a „Tisza” ügyével ismerős férfaktól nem nyert védezközöket, csak azt mondom, hogy ezen védezközök legtöbbje használhatatlan; nem hiszi? majd meglássa. — Ön igazolásul engemet a vizsgálóbíró előtt tett vallomásaához csatolt azon okmányhoz utal, mely „13 lapra” terjed és melyből ön adatait, jelesen az „Atlas” és „Universale”-ra vonatkozó számaim is merítette. — Ön valóban kegyetlen pró-

bára tesz, midőn impudálja, hogy ezen „okmányt” elolvassam, igérem azonban, hogy megtenni fogom. Ön tehát ezen „okmányból” merítette az „Atlas” és „Universale”-ra vonatkozó számaim: képen ezen önnek, saját szavai szerint, „mellvasat” képező okmány hitelességét? Milyen végtelenül naiv ön, midőn felelőri érzéssel áll, hogy a „Tisza”, ha — nem tudatva a közönséggel, kiegyenlítetté már a nevezett intézetekkel ügyeit. — Ön csakugyan nem kívánna egyebet, minthogy egy társaság ügyeinek kiegyenlítését a „közönséggel” tudassa? Halász ur, hogy ön rendkívüli sajátosság nézettel bír egy kereskedelmi vállalat felett és az iránt, hogy egy ilyennek mit szabad és mit kell tennie. Ön különben fentidézett szavaival az „Atlas” és „Universale”-ra vonatkozó állításait annyiban fentartja, a mennyiben örül, hogy a „Tisza” ezen két társasággal ügyeit „már” elintézte. Ez annyit tesz körülbelül, mintha a „Tisza” egykorra két társaságnak csakugyan tartozott volna 30,000 firt és 87,916 firtal. Elötte ez igen feltűnő volt, mert megmagyarázhatatlan, hogy mi által jöhett volna a két társaság a „Tisza” ellen oly nagy összegű követelésbe és még megmagyarázhatatlannabb, hogy a két társaság mi okból hagyhatott oly nagy követelést behajtatlanul. (Folyt. köv.)

HELYI HIREK.

Bély Róza k. a. ma a déli vonattal utazott vissza a fővárosba, egy halljuk, hogy vendégszereléseit folytatni fogja és pedig Aradon, hova még valószínűleg e hó folytatn fog leutazni. Az Ujvidéken tervezett iparkiallítás iránt tájékozhatják magukat iparosaink, ha följegyezzük itt, melyen kedves véleményben van felőlük a kiállítás elnöke. Ez az ur a miatt nyilatkozik a „Bacskaer Bote” című lapban, mert a szegedi ipartársulat illő megjegyzésekkel látta el az ujvidéki kiállítási biztosság német körlevelet és meghívását. Most tehát kijelenti, hogy nagyon kár volna magyar nyomtatványokra is költeni, mikor az ipar úgy is a németek kezében van. Öcsörölje azután a magyar ipart és gunyolja a magyar hazafiságot, mely nem akar a művelt és kulturképes német nyelvet elni. Végül fenyegetőzik hogy a német iparosoknak nem hagyunk békét, majd megmutatják azok, kik és mik ők. Ilyen meghívást intéz a magyar iparosokhoz — jegyezze meg e sorok után maró gunnyal az „E.”. A vásártér megürült, az idegenek jó részben már hátt fordítottak városunknak,

H I R D E T É S E K.

Hirdetmény.

Van szerencsém ezenel a nagyérdemű közönség tudomására hozni, miszerint a legfelsőbb helyen engedélyezett

„DUNA” BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG, biztosítási ajánlatok elfogadására nézve reám ruházta át a debreczeni főgynökséget. Midőn szives bizalmát és biztosítási megbízásait kikérem, bátorodom tájékoztatásul még megjegyezni, hogy az 1867-ik évben alapított „DUNA” biztositó társaság hitzositásokat fogad el tüzkár ellen, lakházak és gazdasági épületekre, gyárakra, butorok és háziesszközökre, áruaktárak, mezői terményekre stb. továbbá tükkörűvegekre véletlen törés ellen, és biztositó teljes tőkét, valamint évi járulékokat az ember életére. Handtel Vilmos, Nagyvárad utca 2123. szám alatt.

Hirdetmény. A helyi időknek a magyar vaspályákon f. évi május hó 1-jével leendő behozatalt illetőleg. A menetterv — falragaszok, hirdapokban közlött menettervek, a járat könyvek, továbbá a közönség által látható az indóházakban, előcsarnokokban, város- és étermekben lévő vasuti órák f. évi május hó 1-sőtől többé nem a vasuti (budapesti) időt, hanem az illető állomásoknak megfelelő helyi időt fogják mutatni. Budapest, 1875. évi április hóban.

Interlakeni Alpesi-növény gyomorkesernye. A kesernyék számtalan neme közt a Demler Aug. F. interlakeni gyógyszerész által készített Alpesi-növény gyomorkesernye a legnagyobb figyelmet érdemel. Ez szerencsés összetétel folytán nem csak megbecsülhetetlen gyomor-gyógyszer, hanem vízzel vagy seltetrel vegyítve mint a legkellemesebb és a legerősebb frissítő italok egyike, a kávéházak, vendéglők, éttermek és sörházakban meghonosodott. Demler gyomorkesernye kitünő módon pótol mindenemű étvágygerjesztő vagy emésztő lipteur. — Hogy hasonló vagy ugyanazon czimű hamisításoktól a t. ez. közönség mentve legyen, kérem az árúgyem s a pecsétéken a gyár bélyegét megfigyelni. Debreczeni raktár: Geréby Fülöp.

Kiadó ház. Hűvelyes-utcán az 1068. sz. ház, mely áll 5 szoba, kongha. kamara, szép tágas fakkal beültelet udvar és kiskertből, Pünköstől fogva bérbe kiadó. Értekezhetni Báthory Sándor ügyvéddel; vagy leírben lyceumi tanár Kallós Kálmán tulajdonossal Aradon.

Szöllőkaró és lugoslábia készletben van és jutányosan árultatik Berger Henrik faraktárában az ispotály templom szomszédságában.

Ertesítés. Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy női és férfi lábbeli izletemet újra megnyitván, e téren a leggyorsabb kiszolgálattal ugy helyben mint vidéken rendelkezésre állok. Üzleti helyiségem Debreczenben a Rózsaterem, a gr. Dégenfeldféle ház alatt. Biró Mihály, cipész mester.

Tudósítás. Mindenféle színű késztrött festékek, és száraz testékek, hozzávaló pamacsokkal, lenfimeisz, égető olaj, halzsír, galicziai és ausztriai terpentín olaj, géptalaj, terpentín, spirítusz, padozat, damár, copál, bőr és vaslagok, szekérkenőcs, ásványvízek, luczerna, takarmány répa, akácperjemagvak, ugy mindenféle kertmagvak, és fűszerárak a lehető jutányos áron ajánlatnak. Kacsó Ferencz 92. 3-24. üzletében Czegléd utca a tak. p.-tér háza alatt. Ugyancsak itt van a debreczeni részv. kártya-gyár raktára is.

Rumburgi, Hollandi, Creas kézi szövet és ezérna vásznaok, Bör, Pamut és SCHIFFON GYOLCSOK valódi len zsebkendők, Abroszok, Salvéta Türrükzők 6—12—24 személyre. Francia beszövítt és tavaszi nagy kendő. Női divat és vászon raktár Főpiacz Dragota-ház. JAKAB, HELLER ÉS LIPPMANN ajánlja a n. é. közönségnek a tavaszi idényre dusan ellátott raktárát, melynek egyes czikkeit itt felsorolja, u. m.: Napernyők legújabb minőségben 1 firt 50—10 firtig. Damaszk terítékek, fehér és színes csinvatok (Gradil) 1/4 ezérna (Zwileh és Gobelín) Butor szöveletek, Derékalkjak 1/4—1/2, lepedő vásznaok, Szövet, Perven és Gubelin ág- és asztalterítők nagy választékban. Gyászruha kelmék, Caschmir Clatt Rips, Terno és Lüsterek, ugyszinte fekete kendők selyem rojttal nagy választékban.

Alpesi-növény vaskesernye Demler Aug. F. interlakeni gyógyszerésztől. Avilághírű Demler féle gyomorkesernye kitünő egészség-javító tulajdonai összekötöttében a gyógyerejű vassal képezik azon megbecsülhetetlen orvosszert, mely egyedül van hivatva leküzdeni századunk elterjedt betegségét. vészségénységet. Ezen fájdalom oly általános kór legkülönbözőbb állapotaiban működ a sárgaság, gyöngékedés, erővesztés, kezdődő sorvadás, lassu üdülés stb. feltétlen bizalommal lehet ezen Demler A. F.-féle Alpesi növény-vaskesernyőhöz folyamodni. Debreczeni raktár: Dr. Rothschnek Emil gyógyszerész.

Laptulajdonos Molnár György. Kiadja a városi könyvnyomda Debreczenben.